

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д.002.015.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
НАУКИ ИНСТИТУТА ФИЛОСОФИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25.02.2016

О присуждении Рубец Марии Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата философских наук. Диссертация «Восприятие и языковая картина мира (на материале китайского языка)» по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания принята к защите 29 сентября 2015 г., протокол № 2, диссертационным советом Д.002.015.03 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института философии Российской академии наук, 109240, Россия, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1, приказ о создании диссертационного совета № 105/НК от 11 апреля 2012 года.

Соискатель Рубец Мария Владимировна 1981 года рождения.

В 2003 году соискательница окончила философский факультет Государственного университета гуманитарных наук (ныне ГАУГН) по специальности «философия».

С 2004 по 2008 год соискательница обучалась в аспирантуре философского факультета Государственного университета гуманитарных наук (ныне ГАУГН).

С 2003 года по настоящее время соискательница работает младшим научным сотрудником в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте философии Российской академии наук.

Диссертация выполнена в секторе теории познания Института философии РАН.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Герасимова Ирина Алексеевна, главный научный сотрудник Сектора логики Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института философии Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Кудряшова Татьяна Борисовна, доктор философских наук, доцент, зав. кафедрой философии Гуманитарного факультета Ивановского государственного химико-технологического университета,

и Краснопольская Анна Петровна, кандидат философских наук, доцент, старший преподаватель кафедры теории культуры, этики, эстетики, Московского государственного института культуры дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО Новгородский Государственный Университет имени Ярослава Мудрого, г. Великий Новгород, в своем положительном отзыве, подписанным Николаем Александровичем Кащеем, доктором философских наук, профессором, заведующим кафедрой философии, указала, что диссертация представляет собой результат самостоятельно выполненной и завершенной научной работы, а ее автор заслуживает присуждения ей степени кандидата философских наук.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, из них 5 в рецензируемых научных изданиях. Они посвящены исследованию когнитивных особенностей ментальности китайцев в их взаимосвязи с китайским языком и культурой, а также трансформациям отдельных фрагментов китайской языковой картины мира, обусловленным ассимиляцией достижений западной цивилизации.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы.

В качестве замечаний отмечают, в частности, что:

1) Не отражены основные результаты по вопросу соотношения логики в китайской и западной традиции, хотя теоретические исследования возможностей освоения китайцами логических операций западного образца

смогли бы внести важный вклад в выработку методологий образовательных программ.

2) Недостаточно строгое определение термина «восприятие», а также отсутствие четко прописанной структуры восприятия ведет к некоторой сумбурности в рассмотрении когнитивных и языковых феноменов.

3) Обилие эмпирического материала не всегда имеет после себя контекстные обобщения (обобщения и выводы обычно приводятся лишь в конце раздела в отрыве от примеров).

4) В работе практически не встречается пояснений, в рамках какого из двух утвердившихся в культурологии на сегодняшний день подходов культуре – субстанциального или процессуального – проводилось данное исследование, а также четкого различия «кросскультурного» и «межкультурного» методов исследования культурного материала.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их достижениями в области онтологии и теории познания, наличием публикаций в соответствующей сфере исследований и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает оригинальность проведенного исследования в контексте проблем современной эпистемологии и философии науки, его актуальность в постановке и разработке эпистемологических проблем трансформаций восприятия и языковой картины мира в условиях общемировых глобализационных процессов.

Теоретическая значимость диссертации обусловлена новым интегральным взглядом на проблему взаимообусловленности культуры, восприятия и языковой картины мира в условиях динамично глобализующегося мира. Исследование специфики китайского языкового мышления и компаративистский анализ вносят новые измерения в обсуждение эпистемологической проблематики.

Практическое значение полученных соискателем результатов состоит в возможности их использования при разработке практических стратегий

межкультурных коммуникаций, при составлении общих и специальных учебных курсов по эпистемологии, культурологии, этнопсихологии и лингвистике.

Личный вклад диссертанта состоит в детальном анализе взаимовлияния и взаимообусловленности языкового, когнитивного и культурного факторов восприятия на примере контекстов китайского языка, а также в постановке проблемы трансформации языковой картины мира и когнитивных форм в условиях ассимиляции инокультурных достижений.

На заседании 25 февраля 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Рубец Марии Владимировне ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в составе 22 человек, из них 21 докторов наук, участвовавших в заседании, из них 22 человека, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за 22, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета

Степин Вячеслав Семенович

Ученый секретарь
диссертационного совета



Труфанова Елена Олеговна